
こだわり生活定量調査（その２）

～ こだわり生活と欲求因子についての考察

河崎 由美子＊, 沢辺 泰代＊

The fixed-quantity investigation about the life with the interest or the hobby, Part 2.
The consideration about the interesting life and the desire factor.

KAWASAKI Yumiko, SAWABE Yasuyo

１. はじめに

前報「その１」に引き続き、生活のこだわりテーマ（特に関

心を持って日頃よく行っている事や趣味事）について、それら

を実施することで満たそうとしている心理的、生理的な欲求因

子を抽出する。因子スコアの分析から、こだわりテーマの具体

的な実施内容を整理し、その空間要件について考察を行う。

２．調査概要（詳細は「その１」参照）

・調査目的：住まいでの趣味やこだわりテーマ（43項目）の

実施実態とボリュームの把握、及び、空間ニーズの把握。

・調査対象：全国の20-70歳代 男・女、N=2019

・調査手法：ネットと郵送法

・調査項目：住まいで実施している趣味事やこだわり事の具

体的内容と状況（誰と/頻度/どこで/専用場所の有無）、欲求。

３．因子分析結果

暮らしの中の心理的生理的な状態について、マズローの欲求

段階を下敷きとして、図１に示す38項目の欲求を用意した。

これらの欲求「～したい」について、最も高い関心をもって

実施しているテーマを対象に、「そう思う、ややそう思う、そう

思わない、全く思わない」の４段階で評価し、因子分析を行っ

た。その結果、８つの欲求因子を抽出した（表１）。

負荷量の大きいものから、それぞれ、「自己超越系（勉強した

い、人を支えたい）」「安全健康系（ゆっくり眠りたい、健康で

ありたい）」「コミュニケーション系（仲間がほしい、話をした

い）」「創作美系（美しいものを作りたい）」「創作自己実現系（達

成感を味わいたい、自分でやりたい）」「ビジュアル系（体を鍛

えたい、美しくありたい）」「熱中系（ワクワクしたい）」「独り

おこもり系（独りになりたい）」と命名した。

図１．生活こだわり欲求（38項目）
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表１．因子負荷量と因子軸の命名

20) 勉強したい 0.71 4) ゆっくり眠りたい 0.67 15) 仲間がほしい 0.71 27) 美しいものを作りたい 0.65 17) 達成感を味わいたい 0.72 36) 体を鍛えたい 0.55 32) ワクワクしたい 0.68 10) ひとりになりたい 0.61

21) 新しいことを知りたい 0.67 3) 健康でありたい 0.66 13) 話をしたい、聞いてほしい0.69 18) 自分の住む空間を美しくしたい 0.51 16) 自分でやりたい 0.64 35) 美しくありたい 0.54 31) 熱中したい 0.53 11) ひまをつぶしたい 0.59

24) 人を支えたい・助けたい 0.64 2) 自然を享受したい 0.66 14) ぬくもりがほしい（家族 0.61 6) 作る喜びを味わいたい 0.51 5) 生きがい・やりがいを感じたい 0.41 37) 認められたい 0.54 9) 発散したい 0.38 1) ぼーっとしたい 0.40

19) 文化を享受したい 0.64 8) 疲れを癒したい 0.61 33) 人とワイワイしたい 0.61 38) もてなしたい 0.50 22) 新しいことにチャレンジしたい 0.37 30) 自分を磨きたい 0.47 33) 人とワイワイしたい 0.37 12) 変化や刺激がほしい 0.36

25) 人の役に立ちたい 0.63 1) ぼーっとしたい 0.58 24) 人を支えたい・助けたい 0.43 29) 生き物を育てたい 0.45 6) 作る喜びを味わいたい 0.37 3) 健康でありたい 0.34 12) 変化や刺激がほしい 0.35 34) 自慢したい 0.26

22) 新しいことにチャレンジしたい 0.57 28) おいしいものを食べたい 0.50 23) 教えたい・伝えたい 0.43 26) 美しいものを見たい 0.41 31) 熱中したい 0.35 38) もてなしたい 0.26 21) 新しいことを知りたい（知的好奇心0.31 9) 発散したい 0.24

23) 教えたい・伝えたい 0.57 36) 体を鍛えたい 0.43 25) 人の役に立ちたい 0.39 35) 美しくありたい 0.37 30) 自分を磨きたい 0.26 34) 自慢したい 0.25 22) 新しいことにチャレンジしたい 0.26 8) 疲れを癒したい 0.22

7) 文化を継承したい 0.56 26) 美しいものを見たい 0.38 38) もてなしたい 0.36 28) おいしいものを食べたい 0.35 20) 勉強したい（自己成長） 0.26 4) ゆっくり眠りたい 0.23 30) 自分を磨きたい 0.26 37) 認められたい 0.20

30) 自分を磨きたい 0.49 9) 発散したい 0.37 37) 認められたい 0.33 7) 文化を継承したい 0.34 3) 健康でありたい 0.25 33) 人とワイワイしたい 0.21 26) 美しいものを見たい 0.23 16) 自分でやりたい 0.18

26) 美しいものを見たい 0.43 29) 生き物を育てたい 0.36 9) 発散したい 0.31 34) 自慢したい 0.28 18) 自分の住む空間を美しくしたい 0.21 5) 生きがい・やりがいを感じたい 0.21 5) 生きがい・やりがいを感じたい 0.22 13) 話をしたい、聞いてほしい 0.17
5) 生きがい・やりがいを感じたい 0.41 18) 自分の住む空間を美しくしたい 0.36 12) 変化や刺激がほしい 0.29 37) 認められたい 0.25 37) 認められたい 0.20 20) 勉強したい（自己成長） 0.20 34) 自慢したい 0.18 18) 自分の住む空間を美しくしたい 0.15
27) 美しいものを作りたい 0.35 14) ぬくもりがほしい（家族・ペット・ 0.33 34) 自慢したい 0.28 25) 人の役に立ちたい 0.25 27) 美しいものを作りたい 0.19 18) 自分の住む空間を美しくしたい 0.19 17) 達成感を味わいたい 0.16 14) ぬくもりがほしい（家族・ペット 0.15
6) 作る喜びを味わいたい 0.32 7) 文化を継承したい 0.28 28) おいしいものを食べたい 0.22 19) 文化を享受したい 0.24 36) 体を鍛えたい 0.18 31) 熱中したい 0.18 15) 仲間がほしい 0.16 4) ゆっくり眠りたい 0.14
18) 自分の住む空間を美しくしたい 0.30 35) 美しくありたい 0.27 8) 疲れを癒したい 0.21 2) 自然を享受したい 0.22 21) 新しいことを知りたい（知的好奇心0.17 25) 人の役に立ちたい 0.18 8) 疲れを癒したい 0.16 31) 熱中したい 0.10
31) 熱中したい 0.30 5) 生きがい・やりがいを感じたい 0.27 32) ワクワクしたい 0.20 24) 人を支えたい・助けたい 0.21 15) 仲間がほしい 0.17 24) 人を支えたい・助けたい 0.17 19) 文化を享受したい 0.15 35) 美しくありたい 0.10
38) もてなしたい 0.30 27) 美しいものを作りたい 0.25 5) 生きがい・やりがいを感じたい 0.19 14) ぬくもりがほしい（家族・ペット・ 0.20 34) 自慢したい 0.17 27) 美しいものを作りたい 0.16 20) 勉強したい（自己成長） 0.14 19) 文化を享受したい 0.09

32) ワクワクしたい 0.24 6) 作る喜びを味わいたい 0.22 36) 体を鍛えたい 0.16 4) ゆっくり眠りたい 0.16 12) 変化や刺激がほしい 0.16 9) 発散したい 0.16 35) 美しくありたい 0.13 23) 教えたい・伝えたい 0.08
17) 達成感を味わいたい 0.24 19) 文化を享受したい 0.20 11) ひまをつぶしたい 0.16 23) 教えたい・伝えたい 0.16 32) ワクワクしたい 0.13 22) 新しいことにチャレンジしたい 0.15 7) 文化を継承したい 0.12 17) 達成感を味わいたい 0.07
35) 美しくありたい 0.23 10) ひとりになりたい 0.20 22) 新しいことにチャレンジしたい 0.16 17) 達成感を味わいたい 0.14 2) 自然を享受したい 0.13 17) 達成感を味わいたい 0.15 37) 認められたい 0.11 7) 文化を継承したい 0.07
37) 認められたい 0.23 24) 人を支えたい・助けたい 0.19 17) 達成感を味わいたい 0.15 16) 自分でやりたい 0.14 29) 生き物を育てたい 0.12 15) 仲間がほしい 0.11 16) 自分でやりたい 0.10 32) ワクワクしたい 0.06
2) 自然を享受したい 0.21 13) 話をしたい、聞いてほしい 0.19 6) 作る喜びを味わいたい 0.15 33) 人とワイワイしたい 0.13 9) 発散したい 0.12 6) 作る喜びを味わいたい 0.11 13) 話をしたい、聞いてほしい 0.10 21) 新しいことを知りたい（知的好奇心 0.06
12) 変化や刺激がほしい 0.21 38) もてなしたい 0.18 18) 自分の住む空間を美しくしたい 0.15 36) 体を鍛えたい 0.12 25) 人の役に立ちたい 0.11 28) おいしいものを食べたい 0.09 28) おいしいものを食べたい 0.09 38) もてなしたい 0.05
13) 話をしたい、聞いてほしい 0.18 25) 人の役に立ちたい 0.18 3) 健康でありたい 0.14 5) 生きがい・やりがいを感じたい 0.12 23) 教えたい・伝えたい 0.11 23) 教えたい・伝えたい 0.09 2) 自然を享受したい 0.09 15) 仲間がほしい 0.05
16) 自分でやりたい 0.17 30) 自分を磨きたい 0.13 4) ゆっくり眠りたい 0.14 3) 健康でありたい 0.12 35) 美しくありたい 0.09 7) 文化を継承したい 0.08 36) 体を鍛えたい 0.08 6) 作る喜びを味わいたい 0.03

36) 体を鍛えたい 0.16 15) 仲間がほしい 0.13 7) 文化を継承したい 0.13 22) 新しいことにチャレンジしたい 0.11 10) ひとりになりたい 0.09 29) 生き物を育てたい 0.08 27) 美しいものを作りたい 0.06 29) 生き物を育てたい 0.03
15) 仲間がほしい 0.16 22) 新しいことにチャレンジしたい 0.12 27) 美しいものを作りたい 0.12 8) 疲れを癒したい 0.10 7) 文化を継承したい 0.09 10) ひとりになりたい 0.08 38) もてなしたい 0.05 20) 勉強したい（自己成長） 0.02
29) 生き物を育てたい 0.15 21) 新しいことを知りたい（知的好奇心0.11 29) 生き物を育てたい 0.12 13) 話をしたい、聞いてほしい 0.10 14) ぬくもりがほしい（家族・ペット 0.09 16) 自分でやりたい 0.08 11) ひまをつぶしたい 0.05 24) 人を支えたい・助けたい 0.02
3) 健康でありたい 0.15 32) ワクワクしたい 0.11 35) 美しくありたい 0.12 30) 自分を磨きたい 0.10 4) ゆっくり眠りたい 0.08 8) 疲れを癒したい 0.07 6) 作る喜びを味わいたい 0.04 25) 人の役に立ちたい 0.02
28) おいしいものを食べたい 0.14 37) 認められたい 0.10 31) 熱中したい 0.09 20) 勉強したい（自己成長） 0.09 11) ひまをつぶしたい 0.07 32) ワクワクしたい 0.06 1) ぼーっとしたい 0.04 22) 新しいことにチャレンジしたい 0.02
14) ぬくもりがほしい（家族・ペット・友人 0.14 12) 変化や刺激がほしい 0.10 30) 自分を磨きたい 0.09 32) ワクワクしたい 0.09 24) 人を支えたい・助けたい 0.03 26) 美しいものを見たい 0.05 3) 健康でありたい 0.04 27) 美しいものを作りたい 0.01
4) ゆっくり眠りたい 0.14 33) 人とワイワイしたい 0.10 2) 自然を享受したい 0.08 1) ぼーっとしたい 0.09 19) 文化を享受したい 0.03 13) 話をしたい、聞いてほしい 0.04 23) 教えたい・伝えたい 0.04 26) 美しいものを見たい 0.01
8) 疲れを癒したい 0.13 20) 勉強したい（自己成長） 0.07 1) ぼーっとしたい 0.06 31) 熱中したい 0.08 26) 美しいものを見たい 0.03 14) ぬくもりがほしい（家族・ペット 0.03 10) ひとりになりたい 0.03 5) 生きがい・やりがいを感じたい 0.01

10) ひとりになりたい 0.12 17) 達成感を味わいたい 0.07 21) 新しいことを知りたい（知的好奇心0.06 21) 新しいことを知りたい（知的好奇心 0.07 13) 話をしたい、聞いてほしい 0.02 21) 新しいことを知りたい（知的好奇心 0.03 18) 自分の住む空間を美しくしたい 0.03 30) 自分を磨きたい -0.01
33) 人とワイワイしたい 0.09 16) 自分でやりたい 0.07 19) 文化を享受したい 0.05 15) 仲間がほしい 0.07 38) もてなしたい 0.02 12) 変化や刺激がほしい 0.03 14) ぬくもりがほしい（家族・ペット 0.00 2) 自然を享受したい -0.02
1) ぼーっとしたい 0.06 23) 教えたい・伝えたい 0.04 16) 自分でやりたい 0.04 10) ひとりになりたい 0.06 33) 人とワイワイしたい 0.01 19) 文化を享受したい 0.00 29) 生き物を育てたい -0.04 28) おいしいものを食べたい -0.06
34) 自慢したい 0.04 31) 熱中したい 0.00 20) 勉強したい（自己成長） 0.03 11) ひまをつぶしたい 0.01 8) 疲れを癒したい -0.02 2) 自然を享受したい 0.00 4) ゆっくり眠りたい -0.06 36) 体を鍛えたい -0.07
9) 発散したい 0.04 11) ひまをつぶしたい -0.01 26) 美しいものを見たい 0.01 12) 変化や刺激がほしい -0.03 28) おいしいものを食べたい -0.03 11) ひまをつぶしたい -0.01 24) 人を支えたい・助けたい -0.11 33) 人とワイワイしたい -0.11
11) ひまをつぶしたい -0.04 34) 自慢したい -0.03 10) ひとりになりたい -0.058 9) 発散したい -0.09 1) ぼーっとしたい -0.05 1) ぼーっとしたい -0.05 25) 人の役に立ちたい -0.12 3) 健康でありたい -0.16

因子抽出法: 主因子法  回転法: Kaiser の正規化を伴うﾊﾞﾘﾏｯｸｽ法（9 回の反復で回転が収束） 負荷量が0.5以上
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1 4.789 12.602 12.602
2 3.802 10.006 22.608

3 3.187 8.387 30.995

4 2.571 6.765 37.761

5 2.097 5.518 43.278

6 1.856 4.883 48.161

7 1.746 4.595 52.757

8 1.456 3.833 56.589
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回転後の負荷量平方和



４．考察

最もこだわりの高い生活テ

ーマについての因子スコアを

表２に示す。また、住まいに

専用の場所や収納が欲しい度

合いの高いテーマの詳細を表

３に示す。テーマと空間要件

への考察を以下に示す。

（１）因子とテーマ

表２より、因子ごとに、最

も高い数値となったテーマを

みてみると、それぞれの因子

の特徴をよく表現している事

が分かる。例えば、自己超越

系は、「本を読む」や「音楽を

演奏する」で、これらのテー

マには、勉強したい気持ちや、

その結果、人を助けたり人の

役に立ちたいという欲求が強

いことで理解ができる。また、

同様に、安全健康系は「旅行」

で、自然を享受したり、疲れ

を癒すなどの欲求が強いこと

で理解ができる。

（２）空間要件への考察

表３より、住まいに専用の

場所や収納が必要とする人の

割合の高いテーマをみると、

「和洋裁・編み物、ビーズな

どの手芸」や「絵を描く、陶

芸、書道などの制作」などの

創作自己実現系や創作美系の

欲求の強いテーマなどがある。

具体的な実施内容をみると、

年代性別などを超えて共通し

た記述がみられ、同じ創作系

でも、前者の欲求が強い人は、

“自分でしたい人（不出来でも）”、後者は、“作品としての美し

さを追求したい人”であり、完成に要する期日や完成した作品

の扱いなどで両者の空間要件が異なると想定できる。また、こ

れらのテーマは、独りおこもり系の欲求が共通であり、黙々と

創作するクローズドな空間が求められていると考えられる。

５. 考察まとめ

生活のこだわりテーマで満たす欲求について因子分析を行い、

８つの因子を抽出した。趣味やこだわり事の世界は多種多様で

一概に理解できないものではあるが、構成されている欲求因子

をみることで、空間要件への考察を類型的に進めることができ

た。また、欲求因子を用いた分析は、属性を超えた共通性を説

明するのに適していることなども考察された。

今後は、さらに欲求ごとのテーマの内容についての分析を進

め空間要件への考察と提案を進めていく予定である。

場ニー
ズ
SA標
本数

テーマ 属性 具体的内容

専用の
場や収
納が欲
しい順
位

1000
人中
の人
数
（SA)
n=10
以上

最もこだわ
るテーマ
（SA％、
N=2019)

こだわる
テーマ
（MA％、
N=2019
）

項目 年齢/性別/職業/自由時間/編集 一部抜粋 自
己
超
越
系

創
作
美
系

創
作
自
己
実
現
系

熱
中
系

コ
ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン

系

ビ
ジ

ュ
ア
ル
系

ひ
と
り
お
こ
も
り
系

安
全
・
健
康
系

1位 25 2.5% 8%
和洋裁、編み
物、ビーズなど
の手芸

・年齢：女性30代26%/女性50代.60代24%
（60～64歳16%/35～39歳18%/55～59歳14％）
・性別：男性0%　女性100% 　既婚率90%
・職業：専業主婦64%/パートバイト派遣26%
・平均自由時間：平日137分　休日110分
・世帯年収：300万未満10％/300～600万46%/
600～900万14％/900～1200万8%/1200万以上14%

30代女性　・小物づくり　・子供や自分の服づくり　・動物の手作りキット作製
・ビーズでアクセサリー・ハワイアンキルト　・布を使った雑貨づくり　・月2回ほ
ど大人服をつくりに教室へ
60代女性　・洋服のリフォーム・樹脂粘土で花づくり、古布で小物作製・家族
の服をミシンでつくる・古布のパッチワーク

○ ◎ △

2位 11 1.1% 4.3%
絵を描く、陶
芸、書道など
の制作

・年齢：女性60代31.8%/女性20・50代18.2%
（60～64歳31.8%/55～59歳22.7%/20～24歳18.2%）
・性別：男性22.7%　女性77.3%　　・既婚率72.7%
・職業：専業主婦31.8%/パートバイト派遣・学生18.2%
・平均自由時間：平日143分　休日165分
・世帯年収：300万未満9.1％/300～600万45.5%/
600～900万9％/900～1200万4.5%/1200万以上18.1%

60代女性　・絵画教室へ　・紙手紙　・美術館での教室展へ向けて作品づくり
・書道　・ボタニカルアートに熱中　・水彩画
50代女性　・スケッチでデッサン　・陶芸　・書道教室に通い展覧会に出品
20代女性　・CDジャケットやリーフレットをデザイン　・キャラクターづくり　・幼
児向けの絵・紙芝居・工作品の制作

○ ◎ ○

3位 54 5.3% 25.9% 本を読む

・年齢：男性40代15.7%/女性40代15.7%/男性50代13.9%
（40～44歳18.5%/50～54歳16.7％/45～49歳13%）
・性別：男性53.7%　女性46.3%　 ・既婚率89.8%
・職業：会社公務38.9%/パートバイト派遣18.5%/専主婦
17.6%
・平均自由時間：平日103分　休日194分
・世帯年収：300万未満8.3％/300～600万31.5%/
600～900万33.4％/900～1200万13.9%/1200万以上4.6%

40代男性　　・休みの度に図書館　・通勤時　・寝る前　・毎週必ず本屋へ　・
特定の作家を読破　・ベストセラー
50代男性　　・推理小説　・毎日　・図書館で　・年100冊以上　・アマゾンで購
入
40代女性　　・心の栄養に　・ロマンスもの　・図書館で　・子供と一緒に　・目
標年150冊　・ネットで購入

◎ ○ △

4位 30 3.0% 13.0%
庭づくり・花づく
りなどの園芸

・年齢：女性60代20%/女性50代16.7%/男性50代13.8%
（60～64歳23.3%/50～54歳18.3%）
・性別：男性35%　女性65% 　既婚率95%
・職業：専業主婦（夫）36.7%/会社員・公務員20%/無職
16.7%
・平均自由時間：平日110分　休日151分
・世帯年収：300万未満8.3％/300～600万36.7%/
600～900万25％/900～1200万13.4%/1200万以上6.7%

60代女性　・苗作りから花を育てる　・花壇づくり　・バラをガーデニングで・種
や苗を庭に植えて育てる・寄せ植えの鉢をつくったり　・挿し木や株分けで増
やして友人に分ける
50代男性　・ガーデニング、野菜等を育てる　・季節の花をプランターに　・自
分で庭を設計しつくる　・土壌改良の勉強

◎ ○ △

5位 17 1.7% 11.1%
テレビゲーム
（家庭での）

・年齢：男性20代34.3%/男性30代25.7%/女性20代11.4%
（20～24歳28.6%/25～29歳17.1%/30～34・35～39歳
14.3%）
・性別：男性77.1%　女性22.9%　　・既婚率68.6%
・職業：会社員・公務員51.4%/学生20％/専業主婦20%
・平均自由時間：平日125分　休日222分
・世帯年収：300万未満11.4％/300～600万45.7%/
600～900万14.3％/900～1200万0%/1200万以上5.7%

20代男性　・PS2のゲーム・PCとDSを自室で友人と・1人ではもちろん家族で
楽しむこともある。・スポーツゲームやRGP　・プレステ　・テレビゲーム
30代男性　・DSとWii　・オンラインゲーム　・ネットでできるパチンコゲーム　・
競馬の育成

◎ △ ○

6位 27 2.7% 8.2% 家庭菜園

・年齢：男性60代20%/女性60代18.2%/男性70代14.5%
（60～64歳25.5%/70歳以上20%/35～39・65～69歳12.7%）
・性別：男性58.2%　女性41.3%     ・既婚率89.1%
・職業：無職32.7%/会社員・公務員29.1%/専業主婦14.5％
・平均自由時間：平日194分　休日262分
・世帯年収：300万未満12.7％/300～600万38.2%/
600～900万27.3％/900～1200万12.8%/1200万以上3.6%

60代男性　・畑を借りて野菜づくり・野菜作りのために地域の人と情報交換　・
無農薬だから安心でおいしい　・病気後からだづくりのため　・自宅の庭と貸し
農園で　・完全無農薬、有機肥料で　・定年後、自宅敷地内で
60代女性　・庭に菜園スペース・農家に畑を借りて野菜づくり・仕事をリタイア
し田舎へ移住し45坪の畑で野菜作り　・有機野菜づくり

◎ ○ △

7位 12 1.2% 4.1%
インテリア・家
具

・年齢：女性30代32%/女性20・40代20%）
（25～29歳・30～34歳20%/35～39歳16%）
・性別：男性4%　女性96%　　・既婚率92%
・職業：専業主婦56%/パートバイト派遣32%
・平均自由時間：平日110分　休日154分
・世帯年収：300万未満12％/300～600万36%/
600～900万24％/900～1200万16%/1200万以上0%

30代女性　・家具のリフォーム　・雑誌を見たり、人の家へ遊びに行って観察
・定期的に模様替え　・インテリア雑誌をお手本に
20代女性　・かわいい雑貨を集める・インテリアショップを見たり、関連サイトを
見たり・雑誌を読む
40代女性　・フラワーアレンジを飾る

△ ◎ △ △ △ ○

8位 12 1.2% 6.1% 歌を歌う

・年齢：女性20代24%/男性50代16%
（60～64歳・20～24歳16%）
・性別：男性32%　女性68% 　既婚率80%
・職業：専業主婦36%/パートバイト派遣24%
・平均自由時間：平日94分　休日158分
・世帯年収：300万未満16％/300～600万40%/
600～900万20％/900～1200万8%/1200万以上16%

20代女性　・カラオケを毎日のように・バンドを組んでいる・車や家の中で既
出、自作の歌を歌唱　・コーラスグループに参加
50代男性　・カラオケ　・合唱団に所属、歌声喫茶へいく、仲間とバンドを組ん
で保育園で演奏

△ ◎ ◎

9位 35 3.5% 20.6% お酒を飲む

・年齢：男性30代27.1%/男性50代24.3%
（35～39歳27.1%/50～54歳15.7%）
・性別：男性80%　女性20%　 ・既婚率88.6%
・職業：会社員公務員57.1%/自営自由15.7%
・平均自由時間：平日74分　休日180分
・世帯年収：300万未満4.3％/300～600万40%/
600～900万25.7％/900～1200万18.5%/1200万以上2.8%

30代男性　・毎日晩酌　・休日は妻と　・会社帰りに同僚、友人と　・ワイン飲み
比べ　・定期的に料理屋へ
50代男性　・毎夜家で晩酌　・ネットで全国の銘柄を調べて取り寄せ　・接待な
ど

◎ ○ ○

10位 24 2.4% 17.5% 音楽鑑賞

・年齢：男性50代22.9%/女性20代16.7%/女性40代14.6%
（50～54歳18.8%/20～29・35～44歳14.6%）
・性別：男性31%　女性69% 　既婚率73.8%
・職業：自営業・自由業18.8%/会社員・公務員47.9%
・平均自由時間：平日71分　休日140分
・世帯年収：300万未満10.4％/300～600万20.8%/
600～900万16.7％/900～1200万27.1%/1200万以上12.5%

50代男性　・コンサートへ　携帯電話に楽曲を入れて聴く　・ラジオで聴く　・レ
ンタル等でPCに保存して　・マイカー内で聴く　・交響楽団の会員で定期演奏
会へ　・CDによる音楽鑑賞
20代女性　・デジタルAVプレーヤーやPCに入れて通勤時や仕事中に聴く　・
ライブへ行く　・勉強しているときでも好きなクラシック音楽をヘッドホンで聴き
ながら

△ ○ ◎

実施率 欲求因子（◎1位、○2位、△3位）

表３．生活テーマの具体内容（10テーマ/43）と欲求因子

生
活
こ
だ
わ
り
テ
ー
マ
別
の
欲
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ア

（
％

）

フ
ァ
ッ
シ
ョ
ン

ド
ラ
イ
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、
車
・
バ
イ
ク
・
自
転
車

イ
ン
テ
リ
ア
・
家
具

日
曜
大
工

お
い
し
い
も
の
を
食
べ
る

料
理
を
作
る

薬
膳
料
理
を
食
べ
た
り

、
有
機
野
菜
を
と
る

お
酒
を
飲
む

梅
酒
や
そ
の
他
果
実
酒
な
ど
の
お
酒
を
作
る

和
洋
裁

、
編
み
物

、
ビ
ー
ズ
な
ど
の
手
芸

庭
づ
く
り
・
花
づ
く
り
な
ど
の
園
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家
庭
菜
園

ア
ロ
マ
テ
ラ
ピ
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英
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お
茶

、
お
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な
ど
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稽
古
ご
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パ
ソ
コ
ン
で
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
サ
イ
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覧
・
検
索

パ
ソ
コ
ン
で
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
上
の
ブ
ロ
グ
閲
覧
・
制
作

パ
ソ
コ
ン
で
ネ
ッ
ト
シ

ョ
ッ
ピ
ン
グ

パ
ソ
コ
ン
で
メ
ー
ル
の
や
り
と
り

携
帯
電
話
で
の
メ
ー
ル
・
サ
イ
ト
閲
覧
な
ど

テ
レ
ビ
ゲ
ー
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（
家
庭
で
の

）

本
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む

短
歌

、
俳
句
な
ど
の
詩
歌
や
文
章
を
書
く

絵
を
描
く

、
陶
芸

、
書
道
な
ど
の
制
作

写
真
を
撮
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美
術
鑑
賞

音
楽
鑑
賞

楽
器
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演
奏
す
る

歌
を
歌
う

踊
り
や
ダ
ン
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を
す
る

踊
り
や
ダ
ン
ス
や
芝
居
を
観
る

映
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館
に
行
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ビ
デ
オ
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（
レ
ン
タ
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を
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む

）

旅
行
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の
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ー
ツ
や
体
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、
ヨ
ガ

美
容

（
自
分
の
顔
や
体
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手
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戸
外
で
す
る
ス
ポ
ー
ツ
・
散
歩
・
ハ
イ
キ
ン
グ
・
登
山

ス
ポ
ー
ツ
観
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（
室
内
外
と
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バ
ー
ベ
キ

ュ
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友
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き
あ
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近
所
づ
き
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い

ペ

ッ
ト
を
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ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア
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動
や
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①自己超越系 1 3 1 1 4 4 - 1 - 3 1 1 0 4 1 10 2 0 1 1 - 14 - 1 1 1 2 6 2 1 0 1 2 13 1 1 5 0 - 4 0 1 4

②安全・健康系 2 7 1 - 7 2 - 4 - 2 4 2 0 1 - 4 1 2 1 - 1 5 - 1 - 0 2 1 1 1 1 1 1 21 1 3 9 3 0 3 - 3 0

③コミュニケーション系 2 4 1 - 12 3 - 7 - 1 1 1 - 1 1 4 2 1 1 2 2 1 - 0 - - 1 2 2 1 0 1 2 7 1 1 9 4 1 14 1 3 3

④創作美系 2 4 4 1 5 9 - 4 - 8 12 7 - 1 1 4 1 0 0 - - 3 0 4 3 1 1 2 1 1 1 0 1 4 0 2 2 1 1 4 - 3 2

⑤創作自己実現系 2 9 1 2 2 5 - 0 - 5 6 5 - 2 1 5 2 1 - 0 3 2 - 1 2 0 0 4 2 2 1 0 1 2 3 1 16 2 1 1 - 1 2

⑥ビジュアル系 9 5 1 0 4 4 - 3 - 3 1 1 0 1 1 5 1 3 0 1 1 3 - 1 - - 2 3 2 4 1 1 1 2 7 7 16 1 - 4 0 0 1

⑦熱中系 4 7 1 - 4 1 - 2 - 2 2 1 - 1 1 6 1 2 - 0 2 3 0 1 2 1 4 2 1 3 1 1 3 16 2 2 11 6 1 2 0 1 -

⑧独りおこもり系 4 8 3 0 3 2 - 3 - 2 2 1 0 1 1 18 1 3 - 2 2 7 0 1 0 1 5 2 1 0 0 1 7 4 1 3 3 2 0 1 - 2 0

表２．因子スコアと生活こだわりテーマ




